

推動京港資本與人才交流 北京爭做全球科創中心

2016 地方兩會

在22日舉行的北京市人大十四屆四次會議開幕式上，北京市市長王安順在政府工作報告中表示，今後5年，北京將堅持把創新作為引領發展的第一動力，形成「高精尖」經濟結構，成為具有全球影響力的科技創新中心。王安順還表示，2016年北京將擴大與港澳地區的經貿往來與合作。

大公報記者張寶峰北京報道

十八屆五中全會提出創新是引領發展的第一動力。統計數據顯示，2015年前三季度中國新登記企業約為315.9萬戶。換言之，平均每天就有超過1萬家的新註冊企業誕生。北京中關村創業大街過去一年更累計入孵創業團隊700個，有375個團隊獲得融資，平均每家融資500萬，融資額18.75億元人民幣。

王安順在政府工作報告中說，「十二五」時期，北京科技創新能力顯著增強，創新驅動發展格局初步形成，全市專利授權量、技術合同成交額、中關村示範區總收入都實現了翻番。

北京市科委主任閻傲霜對大公報說，在「雙創」政策帶動下，現在北京的創新創業氛圍十分濃厚，尤其是年輕人創新創業的熱情格外高，此外聚集在北京的天使投資非常多，這些都是北京在「雙創」方面的優勢。

王安順還表示，未來五年，北京研究與試驗發展經費支出佔GDP比重將保持在6%左右，形成「高精尖」經濟結構，成為具有全球影響力的科技創新中心。其中，北京將着力激發企業創新、科研機構和高校創新、市場轉化科技成果「三方面潛力」。

北京冀港青赴京創業

作為全球資本矚目之地，香港的創新能力一直為外界稱道。1月16日，香港特區政府創新及科技局局長楊偉雄表示，特區政府擔當創新科技的推動及促進者角色，提供優質的硬件、軟件支持發展創新科技，推動經濟多元發展。

不過據中國社科院今年公布的《城市競爭力報告》，香港在綜合經濟競爭力被深圳超越，失落榜首。報告指香港守成有餘，創新不足，尤其是缺乏支持創新科技發展的計劃，令知識城市競爭力落後於內地多個城市。

在促進京港科技創新合作方面，閻傲霜告訴大公報，香港的大學及學生的國際化水平都非常高，在這方面香港仍有明顯優勢，此外香港的金融實力亦遠高於內地城市。因此今年北京將努力推動把香港的資本、人才優勢，與北京優質的創投氛圍與環境相結合，實現強強聯合。



▲北京市十四屆人大四次會議22日開幕

中新社

為港青定製創業孵化器

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：北京市科委主任閻傲霜22日接受大公報專訪時表示，北京具有面向全國乃至全球的市場優勢，香港則在金融及人才方面優勢明顯。明年北京將着力推動京港聯合研科及雙創孵化器建設，加速推動兩地科技創新領域合作。

閻傲霜稱，在北京的創業者，其面向的市場從來不只是北京，而是全國甚至全球，因此在市場方面，在京創業有極大優勢。今年北京將努力開放一些孵化器，着力吸引香港大學生來京創業。閻傲霜特別提出，北京將悉心為來京創業的港青提供配套服務，比如給出選擇孵化器的建議、幫忙尋找公寓住宅等。

優質的教育資源和國際化的人才隊伍一直是香港的明顯優勢。閻傲霜說，今年北京還將努力推動與香港高校在科研領域的合作，特別是在國際項目和前沿技術方面。閻傲霜舉例說，在腦科學計劃、第三代半導體方面，北京都有與香港高校開展科研項目合作的強烈願望。

「香港高校在科技成果轉化方面也有很成功的經驗。」閻傲霜說，與香港類似，北京也是技術轉移的樞紐，很多國際上的技術都是通過北京再向內地其他城市轉移。因此，今年北京將着力推動京港在科技成果轉化方面的合作，令兩地都成為更好的國際技術轉移樞紐。

閻傲霜還表示，因為香港金融資本實力雄厚。因此希望今年京港能夠聯合成立基金，推動聯合研科與雙創孵化器的建設。

京支持「雙創」部分政策

- 推動出台外籍高層次人才取得永久居留資格程序便利化試點
- 推進高等學校大學生創業園建設
- 支持全國中小企業股份轉讓系統發展，推動互聯網和高新技術企業掛牌
- 研究建立境外投資信息平臺，推動開展創業投資機構與境外高端研發項目對接活動
- 支持高等學校、科研院所、重點實驗室、大型企業向社會開放共享科研儀器設備、科技成果、科技人才等資源
- 支持發展網絡化眾創空間，鼓勵大型互聯網企業開放技術、管理等資源

(記者張寶峰製表)

京港互補 形成「雙創生態」

從事兩地青年交流工作多年的梁宏正建議，結合香港地區人才與資本的優勢，利用中關村的科技平台，加強京港青年人交流，讓香港青年了解內地創業形式，並為香港青年來京創業提供渠道，實現兩地青年聯合創業。

施榮懷表示，2015年1月到9月，香港已在京新設超過600家企業，對有意「走出去」的北京科技企業，香港是一個首選的平臺。

施榮懷認為，在京津冀協同發展戰略背景下，京港合作將有更大的空間和腹地。京津冀不同的城市功能定位，可以引導香港投資人在背景郊區進行投資，搶抓更多發展商機。



▲香港青英會主席梁宏正
大公報記者周琳攝



川留守童收新年禮物

22日，四川省綿陽市北川縣桃龍鄉鐵龍村舉辦留守兒童新年禮物發放活動，為60餘名留守兒童實現新年願望。

中新社

專家倡滬發展科創集合中心

【大公報訊】記者夏徵上海報道：上海社會科學院經濟研究所所長石良平在22日舉行的「上海十三五規劃與發展」媒體學術沙龍上表示，當互聯網進入製造業時代，上海的優勢將得以突顯，上海更適合成為科創的集成中心。

石良平稱，創業成本是一個重要制約因素。「因為土地價格、房價、人力資本等，上海的成本肯定是要比周邊城市高的，所以在上海很難形成平民創業中心。」

不過，石良平認為，在建設科創中心方面，上海仍具有優勢，這一優勢將在互聯網進入製造業時得以體現。「可進一步定義為『科創的集成中心』，並非全部原創，但是最後這些創新的技術和產業是在上海集成，因為上海的商業配套、知識支撐等在全國是最好的。」

淡季來得早 民工提前返鄉

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：今年春運24日落幕，但近一個月來民工返鄉潮已提早湧現。記者22日在廣州火車站看到，現場人頭攢動，提前進入春運實戰狀態。據火車站工作人員透露，近期往四川、重慶等熱門方向的列車幾乎每趟都爆滿。不少等候乘車的民工都嘆道，去年以來經濟環境差，很多工廠效益不好，連年終獎都沒發就提前放長假了。

寒流襲粵，冷雨下的廣州火車站卻異常熱鬧，從珠三角各地匯流而至的民工風塵僕僕。有的一家大小合圍「抱團取暖」，有的隻影形单一臉愁容。來自東莞的四川達州人肖斌，他所在工廠在一個月前已提早停工放假，「因為訂單大減，連基本的年

終小獎都沒有」。他原本想再找些臨時工做做，但由於他已經50多歲，春節前用工需求旺盛的快遞、物流等公司都挑選年輕人。他說，「在一家餐館做了半個月的送餐員，就想提早返鄉了。」

受經濟下滑等影響，去年下半年珠三角不少工廠業務呈現「兩極分化」。有的大型工廠有訂單，請不到熟練工人。但不少中小型加工廠卻因效益差，崗位明顯減少。較多民工也考慮到春節前買票難，於是紛紛提早返鄉。廣州火車站工作人員告訴記者，相比以往春節前的一兩周才返鄉，今年不少民工從去年12月下旬起就陸續回家了，較往年提早約1個月，「從元旦節後，像四川、湖南、湖北等民工熱門返鄉地的旅客都比以往增加約20%」。

去年城鎮新增就業逾千萬



▲22日，華夏航空2016春季乘務員招聘吸引多重慶美女帥哥進行現場報名

中新社

【大公報訊】人力資源和社會保障部22日召開新聞發布會說，2015年就業形勢穩定，減員發生在個別區域和行業，沒有發生大規模的下崗潮。

據新華社報道，人社部新聞發言人李忠介紹，去年全面完成城鎮新增就業1000萬人以上、城鎮登記失業率控制在4.5%以內的目標。

他說，2015年城鎮新增就業1312萬人，城鎮失業人員再就業567萬人，就業困難人員就業173萬人，年末城鎮登記失業率4.05%。

李忠指出，2016年的就業形勢因經濟發展基本面向好，改革創新持續推進，就業政策和服務體系持續發力等有利因素的存在，會延續總體穩定的態勢。

粵企缺工一成 製造技師難請

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：隨着農民工返鄉就業人數漸增，「招工難」日益成為珠三角工廠的大難題。廣東省人力資源和社會保障廳22日發布調查，根據對廣東2萬家企業監測數據顯示，企業普遍缺工一成，員工流失率為10.87%，略微下降。其中，電子元件和器皿製造工、塑料製品加工工和裁剪縫紉工成爲三大人手緊缺工種。

22日發布的《2015年四季度廣東人力資源市場供求和企業用工監測情況》顯示，企業缺工數佔在崗總人數10.28%，同比稍微下降1.90個百分點。製造業多個領域的技工上榜成為「最難請」的職業類型。調查指，廣東市場上人手最緊缺的工種包括電子元件、器皿製造工、塑料製品加工工、裁剪縫紉工等工種，均集中在製造業領域。而中餐烹飪人員、財會人員、機動車駕駛員等工種趨向飽和。

記者近日走訪東莞工業區獲悉，不少廠房門口被其他電子配件廠家「佔領」，搭起「臨時直招」廣告牌搶人。負責臨時招工的小黃稱，在這招工快一個月，平均每天約有6個人查詢，並不好招人。」

小黃在一家全球十大光電半導體供應廠招手技工。他說，工廠年未接到急訂單，由於人手不夠，因此加急招臨時工，時薪10元（人民幣，下同）。

IT業用工需求大

與「招工難」相對應的是，企業工人工資普遍上漲。數據顯示，珠三角在崗普工和技工的月工資中位數分別達2752元和3371元，同比分別上漲3.35%和4.61%。在普工方面，服務業工資漲幅比製造業要稍高一點。而在技工方面則表現相反，製造業工資漲幅為4.38%，高於服務業技工的3.67%漲幅。

不僅製造業出現「用工荒」，不少朝陽行業也出現巨大的用工需求。從行業來看，「互聯網+」熱潮下，IT業成爲廣東用工需求最旺的行業，用工需求與在崗員工之比達13.5%。

此外，據廣東40個省級產業轉移園區吸納勞動力情況監測顯示，12月末園區用工規模近77萬人，其中，近8成勞動力來自廣東本省，達60萬人。

尹力代四川省長 魏宏辭職

【大公報訊】四川省第十二屆人大常委會第二十二次會議第二次全體會議22日表決通過《四川省人民代表大會常務委員會會議關於提請任命尹力職務的議案》，決定任命尹力為四川省人民政府副省長，並決定尹力為四川省人民政府代理省長。

據中新社報道，會議表決通過，決定接受魏宏辭去四川省長職務，報四川省第十二屆人民代表大會第四次會議備案。

尹力，男，漢族，山東臨邑人，1962年8月生於濟南市，研究生學歷，醫學哲學博士。曾任國家食品藥品監督管理總局副局長、國家衛生和計劃生育委員會副主任等職。2015年3月，任四川省委副書記。2015年5月，任四川省委副書記、省委宣傳部部長。

2016年1月15日，中紀委副書記吳玉良在發布會上透露，魏宏涉嫌嚴重違紀，正在反省思過，下一步將根據違紀的情況作出相應的處理。

魏宏，男，漢族，1954年5月生，山東沂南人，四川省委黨校經濟學專業研究生畢業。魏宏參加工作後一直在四川工作，曾任四川省委組織部副部長、雅安市委書記、四川省委常委兼組織部部長、四川省委常委兼常務副省長等職。2013年1月，魏宏任四川省長。

▲尹力

中新社

江西政協副主席劉禮祖被免職

【大公報訊】政協江西省第十一屆委員會常務委員會第五次會議22日閉幕，鑑於劉禮祖（見圖）嚴重違紀，決定免去其政協江西省第十一屆委員會副主席職務、撤銷其政協江西省第十一屆委員會委員資格。

綜合新華社、中新社報道，鑑於劉禮祖嚴重違紀，依照《中國人民政治協商會議章程》及有關規定，政協江西省第十一屆委員會常務委員會第十五次會議決定，免去劉禮祖政協江西省第十一屆委員會副主席職務，撤銷其政協江西省第十一屆委員會委員資格，並將在省政協十一屆四次會議上書面通報。

公開資料顯示，1955年7月出生的劉禮祖，江西省宜豐縣潭山人，1976年6月加入中國共產黨，1978年10月參加工作，中央黨校函授學院黨政管理專業本科班畢業，中共中央黨校在職研究生學歷。



▲東莞一家電子廠在其他廠區擺攤「廠家直招」搶工人

大公報記者盧靜怡攝